

家庭寄养新规12月1日起正式实施,将流浪乞讨儿童纳入其中

流浪的脚步走遍天涯 总有一个家



核心提示

□据《人民日报》

寄养,有别于收养,是一种并不建立正式亲子关系的养育方式。虽然监护权归民政部门,但寄养儿童与寄养家庭之间往往“不是亲人,胜似亲人”。

给千千万万个孩子带来温暖的寄养制度,如今面临着政策调整:民政部日前出台的《家庭寄养管理办法》,从12月1日起正式实施。目前,寄养工作的现状如何?新规将产生怎样的影响?

1 若寄养儿童受虐待 应解除寄养关系

17岁的安徽姑娘萍萍(化名),就读于合肥市一所中专。她父亲于2009年去世,母亲患有重度精神疾病,当时年幼的萍萍成为无人照顾的孩子。2011年,“新妈妈”丽华(化名)将萍萍接到家里,正式建立了寄养关系,承担起抚养萍萍的责任。

“萍萍刚来的时候胆小、敏感,几乎不说话。”在丽华的印象中,萍萍刚来时小心翼翼,吃饭时不敢夹菜,外出买衣服时也不敢挑选。

丽华说:“一到节假日,我们会带萍萍去公园赏花、散步,或到博物馆、科技馆学习知识。慢慢地,孩子和我们熟了,亲了。”

在安徽,儿童福利机构会对丽华家这样的寄养家庭跟踪评估,以确保寄养儿童能够健康成长。合肥市福利院在寄养点专门设立了寄养办公室、卫生所,配备了包括医师、特教教师在内的专职工作人员。此外,还在寄养乡镇的每个村设置一名组长,协助对寄养家庭的管理。

根据寄养新规,如果寄养家庭有歧视、虐待寄养儿童的行为,或是借寄养儿童对外募款敛财,或是发生重大变故无法履行寄养义务的,应当解除寄养关系。

寄养与收养的主要区别

	寄养	收养
谁是监护人	监护权在民政部门	养父母为法定监护人
家庭是否获得补贴	民政部门应为寄养家庭提供寄养儿童生活、医疗、康复、教育等费用,并给寄养家庭劳务补贴	没有经费补贴

新办法与旧办法的主要区别

	《家庭寄养管理办法》(新)	《家庭寄养管理暂行办法》(旧)
寄养儿童范围扩大	包括流浪乞讨等生活无着的未成年人	不包括流浪乞讨未成年人
寄养家庭门槛提高	每个家庭寄养儿童不超过两名,且该家庭无未满6周岁的儿童	每个家庭寄养儿童不超过3名

(资料图片)



2 寄养儿童成年后将受到就业、住房等方面的照顾

寄养儿童成年后何去何从?“根据《安徽省人民政府办公厅关于进一步加强孤儿保障工作的通知》,成年后有劳动能力的孤儿,将受到职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、免费职业介绍、职业介绍补贴和社会保险补贴等优惠政策的照顾;就业困难的,将优先安排其到政府开发的公益性岗位就业。”安徽省民政厅社会福利和慈善事业促进处副处长张振粤介绍,对于身

体残疾、无独立生活能力的成年孤儿,会将他们从儿童福利机构转入其他社会福利机构,按照城市“三无”对象供养政策予以安置。

在住房方面,农村的无住房孤儿成年后,将按规定被纳入农村危房改造计划优先予以资助;城市的孤儿成年后,符合城市廉租住房保障条件或其他保障性住房供应条件的,当地政府也会优先安排、应保尽保。

3 寄养家庭整体层次不理想,财力、人力投入待加大

张振粤研究发现,在寄养家庭中,条件较好特别是受教育程度较高、经济条件较好的城镇家庭基本没有。目前,愿意申报成为寄养家庭的主要是农村家庭,家庭条件大多只能勉强达到寄养基本条件,寄养家庭整体层次不太理想。

“这一现象,是多方面因素造成的。”张振粤说,“一方面,目前社会整体公益意识还不强,真正愿意多年如一日地对孤儿进行养育的家庭还很少。另一方面,宣传工作还未能较大范围内营造关爱孤儿的浓厚氛围,解决这一问题需长期努力。”

4 新规突出体现了儿童利益最大化的原则

《家庭寄养管理办法》将从12月1日起正式实施,将流浪乞讨儿童纳入家庭寄养范围。相较2003年制定的《家庭寄养管理暂行办法》,新规扩大了寄养儿童范围,同时提高了寄养家庭的准入门槛。

“《家庭寄养管理办法》突出体现了儿童利益最大化的原则,在规范化、人

性化和保护儿童利益方面都有了较大提升。”张振粤认为,新规对于家庭寄养工作,意味着新的要求和挑战。

相较于暂行办法中每个寄养家庭的被寄养儿童不能超过3名的要求,新规将人数限制为不得超过两名,且该家庭中无未满6周岁的儿童。



探月工程

□据 新华社北京10月23日电

探月工程是中国中长期科技发展的重大工程之一,是继发射人造地球卫星和载人航天飞行成功之后中国航天科技事业的第三个里程碑。2004年,中国正式启动月球探测工程——嫦娥工程。

嫦娥工程分为“无人月球探测”“载人登月”和“建立月球基地”三个阶段。2007年10月24日,西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭将第一颗月球探测卫星“嫦娥一号”成功送入太空,在圆满完成各项使命后,于2009年按预定计划受控撞月。2010年10月1日,“嫦娥二号”顺利发射,圆满并超额完成各项既定任务。2013年12月2日,西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载火箭成功将“嫦娥三号”探测器发射升空。14日晚,“嫦娥三号”探测器在月球表面预选着陆区域成功着陆,标志着中国成为继前苏联、美国后世界上第三个实现地外天体软着陆的国家。15日,“嫦娥三号”着陆器、巡视器顺利完成互拍成像,标志着中国探月工程二期取得圆满成功。

以“嫦娥三号”任务圆满成功成为标志,中国探月工程将全面转入无人自动采样返回的新阶段。

新闻追踪

云南晋宁“10·14”征地案 16人遭问责 县长被停职

□据《昆明日报》

10月23日,记者从云南省昆明市纪委获悉,昆明市纪委和晋宁县纪委分别对晋宁县富有村“10·14”事件中的16名责任人进行问责和党纪政纪立案调查处理。

晋宁县委副书记、县长岳为民,作为晋宁县信访维稳工作第一责任人,履职不到位,对该事件的严重后果预见不够、准备不足,没有在第一时间赶赴矛盾冲突激烈的前沿进行处置,对“10·14”事件负有重要领导责任。昆明市委决定给予其停职检查问责,待进一步调查后再进行处理。

此外,晋宁县委常委、政法委书记李徐,晋宁县副县长、公安局局长侯晓冰等人分别被给予免职、停职等处理。

(相关报道详见本报10月17日B06版、10月22日B06版)

新闻回顾

10月14日,云南省晋宁县晋城泛亚工业品商贸物流中心项目在施工过程中,发生企业施工与当地部分村民冲突事件。事件共造成8人死亡18人受伤。